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Вступ./Introductions. З часів Греції багато лікарів і анатомів були 

надзвичайно зацікавлені "підшлунковою залозою". Їхні погляди були 

унікальними й цікавими. Хоча існує чимало оглядів історії цього складного 

органа, наше коротке есе пропонує історичний огляд підшлункової залози. 

Мета роботи./Aim. Метою роботи є дослідження історії підшлункової 

залози, її анатомії та розвитку наукових поглядів на цей орган від античних 

часів до сучасності. Робота спрямована на аналіз основних етапів відкриття 

підшлункової залози, її анатомічних структур і функцій, а також на вивчення 
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історичних періодів, коли були зроблені ключові наукові досягнення в цій 

галузі. 

Матеріали та методи./Materials and methods. Теоретичні: огляд та 

аналіз науково-методичної, публіцистичної та історичної літератури. 

Результати та обговорення./Results and discussion. Вавилонський 

Талмуд містить одну з найдавніших згадок про існування підшлункової залози. 

Талмуд — це збірник юдаїзму й єврейської культури, що аналізувався глибоко 

в період із 200 року до н.е. до 600 року н.е. У Талмуді багато уваги приділено 

медицині. Згідно з єврейським лікарем Юдою Лейбом Беньяміном 

Каценельсоном (1846–1917), який зробив значний внесок у вивчення 

давньоєврейської медицини, підшлункова залоза згадується в розділі «Тамід» 

як "палець печінки" і вважалася допоміжним органом печінки. 

З іншого боку, давньогрецькі анатоми Герофіл із Халкедона, Еразістрат і 

Еудемус близько 300 року до н.е. також мали знання про підшлункову залозу. 

Їхні спостереження на людських тілах, що цей орган не мав хряща чи кістки, 

привели Руфуса з Ефеса до назви «підшлункова залоза» (грецьке pan: все, + 

kreas: м'ясо) близько 100 року н.е. у його праці «Про назви частин людського 

тіла». 

Згідно з Тсутія та Фуджісавою, у праці Арістотеля «Історія тварин» є 

рядок: «...ще одне до так званої підшлункової залози...». Вважається, що слово 

«підшлункова залоза» було популярним у часи Арістотеля у галузі зоологічних 

чи медичних досліджень. 

Один із перших лікарів Клавдій Гален використовував слово «kalikreas», 

що означає «прекрасна плоть», для позначення підшлункової залози. Він 

визначив підшлункову залозу як залозу та описав кровоносні судини позаду неї, 

які, можливо, її забезпечують. Тому все ще ведуться суперечки, хто першим 

назвав цей орган «підшлунковою залозою». 

В Японії перше згадування про підшлункову залозу знайдено в 

анатомічному звіті Коуана Куріями у 1759 році. Куріяма описав: «Я спостерігав 

згустки під шлунком і поза кишкою. Вони були червоно-жовтого кольору й 
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приблизно розміром із кулак. На поверхні було більше десятка отворів, а 

зворотна сторона нагадувала шрам від припікання. Згусток був прикріплений 

до брижі, і його було важко видалити». Таким чином, Коуан, очевидно, описав 

підшлункову залозу, хоча він її не назвав. Японська назва цього органу «Суйзо» 

була вперше вжита Геншином Удаґавою, лікарем західної (особливо 

голландської) медицини, у посиланні «хан тей коу» у 1805 році. 

Відкриття підшлункової протоки 

Подальші відомості були надані Йоганном Георгом Вірсунгом, який 

вперше описав головну підшлункову протоку у 1642 році. Хоча він не мав 

уявлення щодо її функції, це відкриття чітко позначило нову еру в історії 

підшлункової залози, яка розглядала не лише її існування, а й функцію. Він 

вигравірував своє відкриття на мідній пластині й надрукував кілька копій. 

Потім надіслав ці копії відомим анатомам по всій Європі, запитуючи їхню 

думку щодо функції протоки. Джованні Домініко Санторіні зазвичай 

вважається відкривачем додаткової підшлункової протоки. Однак деякі 

спостереження меншою протоки були зроблені ще до його відкриття. Альбрехт 

фон Галлер повідомив про другу підшлункову протоку, але всі ці спостерігачі 

розглядали її як варіант. Отже, повторне відкриття другої підшлункової 

протоки Санторіні призвело до того, що цю протоку стали називати протокою 

Санторіні. Йоганн Фрідріх Меккель, професор анатомії та хірургії в Галле, 

Німеччина, описав малу протоку в своєму «Посібнику патологічної анатомії», 

але вважав її аномалією, відому нині як pancreas divisum (це вроджена аномалія 

в анатомії проток підшлункової залози, в якій одна панкреатична протока не 

утворюється, а залишається як дві різні дорсальна та вентральна протоки) 

Відкриття ампули дванадцятипалої кишки 

Авраам Ватер вперше описав горбик або випинання, яке пізніше 

отримало назву «ампула Ватера». Ватер зазначив, що дві протоки зливаються 

складним чином і закінчуються як піднесення слизової оболонки. М'яз, який 

оточує спільну жовчну протоку, був описаний анатомом Франциском 

Гліссоном у його статті «Анатоміка печінки» в 1654 році. Цей сфінктер був 

https://en.wikipedia.org/wiki/Anatomy
https://en.wikipedia.org/wiki/Pancreas
https://en.wikipedia.org/wiki/Pancreatic_duct
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знову відкритий через два століття після звіту Гліссона. Руггеро Одді 

(1866-1913) описав сфінктер холедоха в статті «Про спеціальний сфінктер на 

відкритті холедохного каналу», яку він опублікував у 1887 році в журналі 

Archives Italiennes de Biologie. 

Висновки./Conclusions. Ми виклали історію анатомії та номенклатури 

підшлункової залози. Історія цього органу налічує понад 2000 років, так само, 

як і історія медицини. Найважливіше, що ми можемо винести з цієї історії, це 

те, що ми обговорюємо структуру разом із її функцією. Панкреатологія 

сьогодні стала високоспеціалізованою дисципліною в медицині. Майбутні 

дослідження втамують нашу спрагу до знань про цей складний орган. 

  


